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ВІТАЛЬНЕ СЛОВО 

  

Директора Департаменту кадрової політики  

Міністерства оборони України, полковника  

Марка АНДРУСЯКА 

 

 

Шановні учасники конференції! 

 

Від імені Міністерства оборони України та від себе особисто щиро вітаю вас із 

відкриттям I Міжнародної науково-практичної конференції, присвяченої надзвичайно 

актуальній і стратегічно важливій темі – впровадженню кращого досвіду держав-членів НАТО 

у процес оновлення національного законодавства з питань військової служби. 

Сьогодні Україна впевнено рухається шляхом євроатлантичної інтеграції, і важливим 

кроком у цьому напрямі є адаптація системи військової служби, кадрової політики та 

управлінських процесів до стандартів і принципів, що довели свою ефективність у країнах 

Північноатлантичного альянсу. 

Військова служба в умовах сучасних безпекових викликів потребує не лише високої 

професійності, а й гнучкої системи правового регулювання, ефективних механізмів 

управління персоналом, прозорості та соціальної справедливості. Саме тому обговорення 

законодавчих ініціатив і практичного досвіду партнерів є основою для створення сучасної, 

адаптивної та результативної кадрової політики в силах оборони України. 

Висловлюю щиру вдячність усім учасникам конференції – науковцям, практикам, 

представникам державних органів і міжнародним експертам – за активну позицію, 

професійний внесок і готовність до спільного пошуку ефективних рішень. 

Переконаний, що результати вашої роботи сприятимуть зміцненню кадрового 

потенціалу Збройних Сил України, удосконаленню законодавчої бази та наближенню нашої 

держави до стандартів НАТО. 

Бажаю вам плідної дискусії, конструктивних пропозицій, нових ідей і невичерпної 

енергії у служінні справі зміцнення обороноздатності та безпеки України! Слава Україні! 

Героям Слава! 

 

З повагою, 

Директор Департаменту кадрової політики Міністерства оборони України, полковник 

Марк АНДРУСЯК 
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ВІТАЛЬНЕ СЛОВО 

 

 

Начальника Військової академії (м. Одеса),  

Героя України, генерал-майора,  

Андрія КОВАЛЬЧУКА 

 

Шановні учасники конференції! 

 

Від імені колективу академії висловлюю щирі вітання учасникам Першої міжнародної 

науково-практичної конференції “Обґрунтування шляхів впровадження досвіду провідних 

держав-членів НАТО під час нормативно-правових змін у законодавстві України з питань 

військової служби”. 

Ця конференція відбувається у надзвичайно відповідальний для нашої держави час. Уже 

четвертий рік триває повномасштабна війна, що змусила нас переосмислити підходи до 

системи національної безпеки та оборони. Україна щодня демонструє стійкість і водночас 

здійснює практичні кроки до інтеграції в євроатлантичний простір безпеки. Особливого 

значення у цьому процесі набуває вивчення та адаптація кращих практик держав-членів НАТО 

у військовій, правовій та організаційній сферах. 

Інтеграція України до НАТО – це не лише питання зовнішньополітичного курсу чи 

стратегічного партнерства. Це передусім гарантія нашої безпеки, формування сучасних 

стандартів оборонного управління, підвищення спроможностей національного війська та 

створення надійної системи взаємодії з країнами-партнерами. Сьогоднішня наукова дискусія 

сприятиме пошуку концептуальних підходів до вдосконалення нормативно-правової бази, що 

наближатиме Україну до стандартів Альянсу та водночас забезпечуватиме ефективний захист 

держави у надзвичайно складних умовах воєнного часу. 

Висловлюю щиру вдячність співорганізаторам заходу за підтримку та ініціативність. 

Бажаю всім учасникам плідної праці, змістовного обміну думками та результативних наукових 

напрацювань. Переконаний, що підсумки конференції стануть вагомим внеском у зміцнення 

обороноздатності України та її інтеграцію в євроатлантичну систему безпеки. 

 

Слава Україні! 

Героям Слава! 

начальник Військової академії (м. Одеса), Герой України, генерал-майор 

Андрій КОВАЛЬЧУК 
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ВІТАЛЬНЕ СЛОВО  

 Заступника голови Всеукраїнської профспілки  

захисників України, спортсменів та працівників  

сфер, генерал-лейтенанта 

Юрія ДУМАНСЬКОГО 

 

Шановні колеги, учасники конференції, дорогі друзі! 

 

Щиро вітаю вас із проведенням I Міжнародної науково-практичної конференції, 

присвяченої актуальним питанням реформування законодавства у сфері військової служби та 

впровадженню передового досвіду держав-членів НАТО. 

Цей захід є надзвичайно важливим для зміцнення кадрового потенціалу сил оборони, 

підвищення ефективності управління та забезпечення соціальних гарантій 

військовослужбовців. Співпраця з партнерами по НАТО відкриває нові можливості для 

інтеграції сучасних стандартів у систему підготовки, служби та соціального захисту 

українських воїнів. 

Сьогодні, коли Україна відстоює свою незалежність і свободу у війні проти агресора, 

особливого значення набувають єдність, професіоналізм і згуртованість військової спільноти. 

Впровадження кращих управлінських практик і досвіду наших союзників є запорукою 

зміцнення обороноздатності держави та підвищення престижу військової служби. 

Висловлюю глибоку повагу всім учасникам конференції – науковцям, практикам, 

представникам силових структур і міжнародним партнерам – за вашу відданість справі 

розвитку Збройних Сил України та служіння Батьківщині. 

Бажаю вам плідної роботи, конструктивних дискусій, нових ідей та рішень, що 

сприятимуть підвищенню професійного рівня військовослужбовців і зміцненню оборонного 

потенціалу України. 

Разом ми будуємо сильну, сучасну та безпечну державу – гідного члена євроатлантичної 

спільноти! Слава Україні!  

 

З повагою, 

Заступник голови Всеукраїнської профспілки захисників України, спортсменів та 

працівників сфер, генерал-лейтенант  

Юрій ДУМАНСЬКИЙ 
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ВІТАЛЬНЕ СЛОВО 

 Начальника Центрального управління  

цивільно-військового співробітництва  

Генерального штабу  

Збройних Сил України, полковника  

Олександра КУТКОВА 

 

Шановні учасники конференції! 

 

Від імені Генерального штабу Збройних Сил України та від колективу 

військовослужбовців Центрального управління цивільно-військового співробітництва 

Генерального штабу Збройних Сил України щиро вітаю вас із проведенням I Міжнародної 

науково-практичної конференції, присвяченої актуальним питанням впровадження досвіду 

держав-членів НАТО у систему нормативно-правового забезпечення військової служби в 

Україні. 

Ця подія є важливим кроком у напрямі зміцнення співпраці між науковою спільнотою, 

органами військового управління та нашими міжнародними партнерами. Обговорення 

правових і організаційних аспектів адаптації стандартів НАТО сприяє підвищенню 

ефективності системи оборонного менеджменту та розвитку кадрового потенціалу Збройних 

Сил України. 

У сучасних умовах повномасштабної збройної агресії рф проти нашої держави 

особливого значення набуває досвід союзників, які десятиліттями формували ефективні 

системи військового управління, підготовки особового складу та цивільно-військової 

взаємодії. Використання цих напрацювань дозволить Україні посилити власні оборонні 

спроможності, підвищити рівень сумісності з силами НАТО та забезпечити стабільний 

розвиток сектору безпеки і оборони. 

Впевнений, що результати конференції сприятимуть формуванню нових підходів до 

управління військовою службою, посиленню правових основ діяльності Збройних Сил 

України та поглибленню партнерства з державами-членами Альянсу. 

Бажаю всім учасникам плідної роботи, конструктивного обміну досвідом, натхнення та 

нових досягнень у справі зміцнення обороноздатності нашої держави! Разом ми сильні, разом 

ми непереможні! Слава Україні! 

 

Начальник Центрального управління цивільно-військового співробітництва 

Генерального штабу Збройних Сил України, полковник  

Олександр КУТКОВ 
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Борисенко Мирослав Володимирович, 

доктор історичних наук, науковий співробітник відділу концептуальних основ військової 

служби Науково-методичного центру кадрової політики Міністерства оборони України 

e-mail: borysenkomyroslav@gmail.com 

 

ТРАНСФОРМАЦІЯ ІНСТИТУТУ ВІЙСЬКОВОЇ СЛУЖБИ В ЛАТВІЙСЬКІЙ 

РЕСПУБЛІЦІ В УМОВАХ ГЕОПОЛІТИЧНИХ ВИКЛИКІВ 

 

Військова служба є одним з ключових елементів суверенітету та національної безпеки 

будь-якої держави. Для Латвії, яка розташована в безпосередній близькості до геополітичних 

центрів напруги, питання трансформації її збройних сил набуло особливої актуальності. З 

огляду на повномасштабне вторгнення Росії в Україну у 2022 р. країна зробила рішучі кроки 

для зміцнення своєї обороноздатності, зокрема шляхом відновлення обовʼязкової військової 

служби. Ця трансформація включає не лише зміни в законодавстві, а й модернізацію структури 

збройних сил, перерозподіл повноважень у сфері планування та будівництва системи безпеки 

а також вирішення низки проблемних питань. 

Головним законодавчим актом, що регулює інститут військової служби в Латвії, є Закон 

”Про державну оборону“ (Valsts aizsardzības dienesta likums). Цей правоформуючий 

нормативно-правовий акт було ухвалено під впливом позитивного досвіду використання 

принципу всеохоплюючої оборони в воєнній доктрині багатьох північних країн. Латвія, як і 

Естонія та Литва, є спостерігачем та активним учасником Північноєвропейського військово-

політичного союзу  − NORDEFCO (Nordic Defense Cooperation). Країни учасники цього союзу 

мають спільне бачення загроз у регіоні та світі а також спільні доктринальні підходи до 

формування безпекової політики.  

Латвія після приєднання до Північноатлантичного блоку відмовилася від строкової 

служби для молоді, що мало негативні наслідки для оборонної спроможності країни, 

враховуючи надзвичайно низький мобілізаційний потенціал. Важливим викликом для 

обороноздатності Латвії є вкрай негативна динаміка змін у демографічній структурі 

населення. На сьогодні Латвія чи не найбільше серед країн Європи потерпає від масової 

міграції молоді за кордон, падіння народжуваності та старіння населення. Якщо демографічна 

ситуація не зміниться найближчим часом, то через 25 років населення країни скоротиться на 

20%. Враховуючи військові, геополітичні та демографічні виклики всередині країни 

розгорнулася дискусія стосовно відновлення обовʼязкового характеру військової служби для 

молоді. 

В період активного реформування сектору оборони на початку 2000-х років більшість 

громадян Латвії підтримували перехід на стандарти професійної армії та відмову від строкової 

служби. В 2003 р. 82% громадян Латвії підтримували перехід на добровільний принцип 

комплектування Збройних сил та скасування обовʼязкового призову ”строковиків“. 

Враховуючи настрої в суспільстві, в 2006 р. депутати Сейму Латвійської Республіки майже 

одноголосно проголосували за скасування обовʼязкової строкової служби для чоловіків. 

Ще в 2016 р., після незаконної окупації Криму російською федерацією, Міністр оборони 

Латвії стверджував, що професійна армія найкраще відповідає потребам забезпечення 

національного суверенітету держави. Однак, з наростанням напруги в регіоні, підтримка ідеї 

відновлення обовʼязково призову на військову службу зростала. В 2021 році вже 39% громадян 

Латвії підтримало відновлення строкової служби внаслідок агресивної імперської політики а 

з початком широкомасштабної агресії росії проти України ця частка зросла майже до 50%. 

Врешті цілий ряд впливових політиків Латвії визнав, що скасування обовʼязкової військової 

служби в країні на початку 2000-х років було фатальною помилкою та нашкодило 

обороноздатності країни.  

В червні 2023 р. міжнародна соціологічна група дослідників SKDS провела 

репрезентативне опитування громадян різних вікових категорій в усіх регіонах Латвії 

стосовно ставлення до відновлення строкової служби. За відновлення строкової служби 

висловились 61% опитаних, що було на 10% більше ніж в попередньому році. Після 17 років 
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відмови від обовʼязкової військової служби, Сейм Латвії у квітні 2023 року ухвалив закон, що 

відновлює призов юнаків на строкову службу. Це рішення стало відповіддю на загрозу, що 

виникла в регіоні з початком широкомасштабної агресії росії проти України.  

Новий закон передбачає обовʼязкову військову службу для чоловіків-громадян Латвії, 

які досягли 18-річного віку. Перший пробний призов відбувся у липні 2023 р. на добровільній 

основі, що дало можливість адаптувати систему до нових реалій. На перший добровільний 

призов на строкову службу зголосилося 253 добровольця. Процес переходу на загальний 

військовий обовʼязок відбувається поступово і буде завершений в 2027 р.  

Прийняття цього важливого нормативно-правового акту має на меті створити достатній 

ресурс резервістів, який у разі потреби може бути мобілізований для захисту країни. Закон 

також встановлює чіткі терміни та умови проходження служби, а також передбачає 

альтернативну службу для осіб, які за релігійними або іншими переконаннями не можуть 

нести військову службу. 

Незважаючи на те, що обовʼязкова військова служба стосується лише чоловіків, 

залучення жінок до збройних сил є пріоритетом. Жінки можуть добровільно вступати на 

службу і для них відкриті всі види посад, включаючи бойові. Це розширює кадровий потенціал 

збройних сил і відповідає принципам гендерної рівності. За співвідношенням чоловіків та 

жінок у збройних силах Латвія входить в топ 7 держав-учасниць НАТО з найбільшою часткою 

жінок -військовослужбовиць. Також законодавство передбачає можливість добровільного 

проходження строкової служби для жінок. Нещодавно міністр оборони Латвії Андерас Спрудс 

в інтервʼю провідним ЗМІ країни заявив, що в країні до 2028 року буде прийнятий закон про 

строкову службу для жінок також.  

Служба в резерві це ключовий елемент нової оборонної політики. Законодавство чітко 

регулює статус резервістів, які після закінчення обовʼязкової строкової служби автоматично 

зараховуються до резерву. Резервісти зобовʼязані проходити періодичні збори для підтримки 

бойової готовності. Закон “Про державну оборону” визначає правові основи для формування 

та використання мобілізаційного резерву. Він встановлює, що резервісти є частиною 

Національних Збройних Сил і можуть бути призвані на військові збори з метою підготовки та 

перепідготовки, а також у разі мобілізації. Щоб забезпечити високий рівень готовності 

держава надає підтримку резервістам, включаючи фінансову компенсацію за час зборів, 

оплату проїзду до місця проведення військового навчання, відшкодування витрат на 

спорядження і гарантує збереження робочого місця та зарплати під час призову. 

Інтервал між черговими військовими зборами, до яких залучаються військовослужбовці 

запасу, повинен становити не менше чотирьох років. У період між черговими військовими 

зборами резервіст може бути призваний на контрольні збори тривалістю до 10 днів як у 

вільний від роботи час, так і під час роботи. Цей час включається в загальний час військової 

підготовки. 

Щоб  мотивувати громадян до військової служби Міністерство оборони Латвії надає 

грошову компенсацію кожному резервісту, який залучається до навчань в розмірі 41 євро на 

день. Ця сума є суттєвою для короткострокових навчань, але її не можна порівнювати з 

повноцінною заробітною платою. Для порівняння, середня щомісячна заробітна плата 

професійного солдата в Латвії після сплати податків становить від 1,008 до 2,122 євро. Це 

співвідношення показує, що фінансова компенсація резервістам є скоріше засобом заохочення 

та відшкодування витрат, аніж основним джерелом доходу. Система також не покладається на 

суворі фінансові покарання як основний механізм примусу. Штраф за неявку на навчання 

становить до €350. Це підтверджує, що латвійська модель базується на усвідомленні 

громадянського обовʼязку, а не на залякуванні чи економічному примусі.  

Ще одним важливим компонентом оборонної системи Латвії є Національна гвардія 

(Latvijas Republikas Zemessardze, ZS – дослівно ”Вартові землі“). Це формування є основою 

територіальної оборони, що складається з добровольців, які поєднують цивільне життя з 

військовою підготовкою та невеликої кількості професійних військових. Це добровільний 

варіант військової служби, доступний для громадян обох статей. Він передбачає щонайменше 

21 день індивідуальної підготовки та максимум 7 днів колективної підготовки щороку. 
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Законодавчі зміни також торкнулися ”Земессардзе“, посиливши її роль у системі 

оборони. На сьогодні територіальна оборона Латвії складається з 4 бригад які нараховують 

понад 10000 резервістів, які проходять постійну підготовку та навчання, зокрема і за 

кордоном. На озброєнні бригад територіальної оборони знаходиться не тільки стрілецька 

зброя, але й засоби ППО, 120-мм міномети та самохідні артилерійські установки калібром 155-

мм. 

Таким чином, зміни в оборонній політиці в Латвійській Республіці повʼязані з 

загостренням небезпеки глобального військового конфлікту на території регіону, що зростає 

у звʼязку з агресивною імперською політикою росії. Воєнна доктрина Латвії побудована на 

загальних принципах всеохоплюючої оборони, які є спільними для більшості країн регіону. 

Вони включають обовʼязкову строкову службу для чоловіків та добровільне залучення до 

війська жінок, адаптивну систему підготовки та підтримки боєготовності резервістів та 

розвиток територіальної оборони на основі масового патріотично-мілітарного руху. 


